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Bài 1 (2,0 điểm): Trên mặt nước có hai nguồn phát sóng cơ A, B dao động vuông góc với mặt nước theo phương trình: 
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(mm). Cho biết AB = 15 cm, tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 40 cm/s, biên độ sóng không đổi khi truyền đi.
1. Tìm số điểm dao động cực đại thuộc đoạn AB.

2. Gọi O là trung điểm của AB, C là điểm thuộc mặt nước sao cho ABC là tam giác đều. Tìm số điểm và vị trí các điểm trên OC dao động cùng pha với O.
	Bài 1
	ý
	Nội dung
	Điểm

	
	1
	Tìm số điểm dao động cực đại thuộc đoạn AB
	1,0

	
	
	+ Bước sóng: 
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+ Lập tỉ số: 
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+ Số điểm cực đại trên AB: Ncđ = 7.2 + 1 = 15 điểm.
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	2
	Tìm số điểm và vị trí các điểm trên OC dao động cùng pha với O
	1,0

	
	
	+ Phương trình dao động tại O: 
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+ Phương trình dao động tại M thuộc CO: 
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+ Góc lệch pha giữa M và O: 
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+ Để M cùng pha với O: 
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Suy ra: k = 1, 2, 3
Vậy có 3 điểm thuộc OC dao động cùng pha với O
Vị trí các điểm đó so với A:

k = 1
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 d = 9,5 cm; k = 2
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 d = 11,5 cm; k = 3
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 d = 13,5 cm.
	0,25

0,25

0,25

0,25


Bài 2 (4,0 điểm): Đoạn mạch nối tiếp AB gồm điện trở 
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, cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
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 và tụ điện có điện dung 
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1. Đặt điện áp xoay chiều ổn định 
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 vào hai đầu đoạn mạch AB. 

a) Tính công suất tiêu thụ của đoạn mạch AB.

b) Viết biểu thức cường độ dòng điện tức thời trong mạch.

2. Tháo đoạn mạch AB ra khỏi nguồn điện xoay chiều ở phần 1). Nối hai cực của một máy phát điện xoay chiều một pha vào hai đầu đoạn mạch AB. Bỏ qua điện trở thuần các cuộn dây của máy phát, biết rôto của máy phát có 3 cặp cực. 

a) Xác định tốc độ quay đều của rôto để điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện đạt cực đại.

b) Xác định tốc độ quay đều của rôto để điện áp hiệu dụng hai đầu điện trở R đạt cực đại.

	Bài 2
	ý
	Nội dung
	Điểm

	
	1
	Đặt điện áp xoay chiều ổn định 
[image: image20.wmf]u2002cos(100t)(V)

6

p

=p-

 vào hai đầu đoạn mạch AB.
	2,0

	
	a
	Tính công suất tiêu thụ của đoạn mạch AB.
	1,0

	
	
	+ Tính được: 
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+ Tổng trở: 
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+ Cường độ dòng điện hiệu dụng: 
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+ Công suất tiêu thụ của đoạn mạch AB:
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	b
	Viết biểu thức cường độ dòng điện tức thời trong mạch.
	1,0

	
	
	+ Ta có: 
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+ Biểu thức cường độ dòng điện tức thời trong mạch: 
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	2
	Nối hai cực của một máy phát điện xoay chiều một pha vào hai đầu đoạn mạch AB.
	2,0

	
	a
	Xác định tốc độ quay đều của rôto để điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện đạt cực đại.
	1,0

	
	
	Ta có: 
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Để UCmax thì 
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Thay số, ta được: 
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	b
	Xác định tốc độ quay đều của rôto để điện áp hiệu dụng hai đầu điện trở R đạt cực đại.
	1,0

	
	
	Ta có: 
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Đặt 
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Imax thì ymin 
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Thay số, ta được: 
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